AHaJIUTHKAJIBIK XuMus. (0O3XT)
CaHabIK TaJ1ay daicTepi.

JopicTep Ne3-4.
Tutpney cekipici 1aMacblHa dcep €TETIH (haKTopaap.
KemHeri3al KbIIKBUIIAP MEH HEr3Aepal  carblIad
TUTPJICY.
KBIIKBUI-HET1311K TUTPJICY/1 HIPaKTHKaaa KOJIIaHYy.

KBIIIKBIIIbI-HET13/11K TUTPJICY KaTeJIIKTEPL.
MHIUKaTOPIIBIK KaTeIIKTED.



NHaukaropiaapra KOUbLIATHIH TaJanrap:

* HMHaUKaTOpIbIH >KapbIK KYTY KAOLIeT1 KOrapbl OOJybI IIapT,
TIOTI WHAUKATOp EpITIHAIAC a3 MeJulepiac 0oica da OHbIH
TYC1HIH OOSIlybIH aJlaMHBIH K©31 aXKbIpaTa aidybl KEpEK.

* TycrepaiH e3repyl KaHbIK 00JIYbI KEPEK.
* TyciaybiCy apaliblFbl MEMUIIHILE KbICKA, TAp OOJYHI IIAPT.
Nuaukaropiapabl TUTpJIEyre TaHaay:

1. UngukaropaplH TycCl aybicy aimarbl (ApH) KoHE TUTpICY
kepcetkim (p7) TATpACY CEKipicl OpBIH ajlaThlH aliMaKKa TycCIia-
TYC COMKEC KelTyl KepeK.

2. TuTpleyalH CeKipiC alMarbIHBIH II€Kapachl OEJr1JICHIeH
nonmikned ansikTangans! (£0.01%; + 0.1; +1%)



Turpiey KuCbhIKTAPHI

1-0,1M HCI +0,1M NaOH
2 -0,1M CH;COOH + 0,1M NaOH Tutpuaey cexipici mamMacbIHa
3-0,1M NH;+ 0,1M HCI KbIIMIKbLJI KYHIIHIH dcepi



TurpJiey cekipici miaMmacbiHa dpeKeTTecylli 3aTTap
KOHLEHTPAIMACBIHBIH dcepi

1.2
10 I
CipKe KbILWKbIJ1bIH
A: 0.1000 M by NaOH - neH

HA + 0.1000 M B; TMTpney

-
B:0.0010 M @ 6

HA +
0.0010 M B 4

0 10 20 30 40 50 60
"NaOH mn




Turpiey cekipici miamacbiHa dcep eTeTiH dakTopJaap

AHLIKMAIAMBIH 3aMMbIH, OUCCOUUAUUANAHY (KbIUUKbBLIOBIK,

He2i301K) Koncmanmacwt: K, . <5%10% Gonranma KbIMIKbUIIAP MEH

HEeTi3/1ep YIIiH TUTpiey cekipici 6ommaiiasr. Meicansl, H,BO; (K, =6*10-10),
NH,* (K,=6*1019), C,0,% (K,=2*1019), C.H:N (K,=2*10") sxone T.0.

mumpanm NEeH AaHbIKMAajl1amsvlH 3amMmMblH KOHUECHMPAUUACHI.
1) kymTi  noporomurrep yurid C<104 moaw/n OomraHma, am  9ici3

nporomurrepae C<10? moun/n Oonradma oyapabl THTPIEY TIXKIpHOE
KY31HJI€ MYMKIH €Mec.

memnepamypa,

epimiHOIHIH UOHOBIK KYUI.



Turpiey KHCBIFbIHBIH CeKipiciHe KbIIKbIJI KYIIIHIH dcepi.

‘2 L K

10 | K,=10"

8 | /
o =107
Q

4k

2 / /,/’

Strong acid
—— ] I
0 5.0 10.0

Volume of 1.0 M NaOH added (mL)



KemnHerizal KbIMKBLIIAP MEH Heri3aepai carblial TUTPJIEY.

H,PO, Co,2
H,PO, K2,=7,1.10° CO,2 Kb,=2,1.10
H,PO,” K2,=6,2.10°8 HCO," Kb,=2,3.10°8

HPO,2 Ka,=4,7.10-13

Camuvinait mumpaeny wiapmmapol:

1) Ka1), Kaczy------ Kamy Monzmept Ky Cha>1 - 10~8 mapreHa coiikec
00JIyBI KEPEK;

2) €Ki KOHCTaHTaHbIH Oip-OipiHeH MbIHa KaThIHACKA (Ka(1)/Kac2))2 1 - 10*
ColiKec 0OJIaThIH/1all albIPMAIIBLUIBIFBI 00TYBI KEPEK;



0,IM Na,COz+ 0,IM HCI

Tumpneyze oeiiin: 0,IM Na,CO5. C032_+ H,O < HCO3 +OH™ ;

[OH_]:\/CONazcog Kp1y = V0.1-2-107*=5-10"3M; [H*]=10"*/[0H];
pH=11.66.

C —
- 2
1 sx6.nykmeze oenin: 6ydg. HCO3 /CO3; ; [H']=K,() - CHC03 ; Cocol ™
2— 3
C03
CHcr'VHCcI . _ (0 0 0

; C -=(C -V - —Cycy 'V, [ (V -+
(VNayco, T VHCD'  CO5 ( CO5 cog  Hl nen) COs
Vier) ;

1 sxe.nykmeoe: NaHCO3 , [H']= \[Kq1) - Ko@) = V5-10~7-5-10"11 =
—5-10"9 M. [H*]=5-10"9 M. pH=8.34.

CH2C03

2 ake.nykmeze oeiiin: oygpep H,CO5 /HCO4 o [H+]:Ka(1) > ;

HCOS
2 3x6.nykmede: HyC03; [HY]= /Ky * Cuyco,s PH=3.89.
2 axke.nykmeoen Keiiin: H,CO; + HCI; [HY]=C'yc;
1 okB.aykrene. Na,CO;+HCl — NaHCO5;+NaCl
2 sxB.HYKTeAe.Na,C05+2HCl — H,C04; +2NaCl




O,IM N32C03+ O,IM HCI

 Veowwn | wlm | | fomm
— o0 | - e [




Keom Herizai KbINIKbLIAAP MEH Heri3aepai TUTpJIey.
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0,1M H,SO; epitinaicia 0,1M 0,1M Na,CO; epirtinaicin 0,1M HCI
NaOH epirinaicimen Tutpiey epiTiHaiciMeH TUTPJIEY KUCBIFBI

KHCBITbI



KbIIIKbLI-HEri3AIK TUTPJIEYIl NPAKTUKAAA KOJ/IAaHY.

1. Cyovny kapoonammot (yaxvimuma) kepmexminizin (Ky, ) anvikmay.
Ca(HCO3),+2HCI=2 H,C05 +CaCl, (uno-p m-o, pT=3.7).

2. Kapoonammul kocnanapowt anvikmay.

1) NaOH xone Na,(C0; KOCIIachIH TaJIIay.
1 axe.nyxkme: NaOH+HCI=NaCl+H,O;
Na,C0;+HClI — NaHCO3;+NaCl (uno-p ¢p-¢p, pT=9.3)
2 3ke.nykme: NaHC0;+HCl— H,C03+NaCl (uno-p m-o, pT=3.7).
2) Na,C0O5 xone NaHCO;KocnachIH Tanjay.
1 axe.nykme: Na,C0O3;+HCl — NaHCO3+NaCl (uno-p ¢p-¢p, pT=9.3)
2 3ke.nykme: NaHC0;+HCl— H,C03+NaCl (uno-p m-o, pT=3.7).
3) Bunkaep a0ici.
3. Dochammot Kocnanapowt anvikmay. (H;P0O,+ H,S0,; H;PO,+NaH,P0O, T.6.)
1 axe.nykme: H,S0,+2NaOH=Na,S0,+2H,0
H;P0O,+ NaOH= NaH,P04 + H,O (uno-p: m-o, pT=3.7)
2 ake.nykme: NaH,PO,+ NaOH=Na,HPO, + H,O (uno-p: m-¢p, pT=9.6).
4. Bopowt anvikmay. H;BO; (K a(1)26.10_10) + MaHHUT, DIMIEPHUH — MAHHUTOOD
KbIIIKbUIEI Ka=5%10—-6).
5. AmMmonuii mysoapin yicone opzanukaik azommot auvikmay. (COO/K).



HoHaap KocnachliH €Ki HHANKATOP KOJIAHBIN THTPJIEY
(Yopoep aoici)

(f, — NaOH epitiHiciHIH TUTPIEHY IOpEKeci;
f, — Na,CO; epiTiHIICiHIH TUTPIECHY TopexKect;
M — MeTWJIJIl KbI3FBUIT capbl WHAUKATOPHIMEH,
F -  dedondramenn  HUHAUKATOPHIMEH
TUTPJIEY]IIH COHFbI HYKTEC1)

O 0.5 1.0 1.5 2.0 A

0 1.0 2.0 3.0 4.0 £

HCI epitinmicimen NaOH (1) »xone Na,CO; (2)
EPITIHAUIEPIH TUTPJICY KUCBIKTAPHI



NHAnKaTOPJIBIK KaTeJIKTep

TUTpIeHETIH 3aT -THTPAHT | [HTpueydiagkTay | KaTemikTi TyIBIpaThiH
JKaFJaiaapel KOMIIOHEHT. TaHOACH]
H30%* + OH- PT<pHskgn |H30" «=»
HA + OH- HA o
H30% + OH- PT>pHske.H. |OH «+»
HA + OH- _
OH «+»
OH- +H30% pT > pHykg.H. | OH- «=»
B- + H3C}+ B «=»
OH- +H30% PT<pHskgn. | H3O" <
i + H30™"
B + H30 «+»




14

vV (f)

14

1

B+ H"




NHAnKaTOPJIBIK KaTedIKTepal ecenrey

Cymexkmix

HK = 10T (V EI+VT) /CoV,

Tuopoxcuomix

Kot Kp11061K

UK = 10@X-eD (V,+V1)/V,

Hecizoix

IIK = 1(0®k+pI-14) _(\F D+"IT) frVu




TarpaMeTpaeyain Oyriari KyHri Macesesepi

PyTiH (karmiaii) aBTOMATTaHIBIPEUFAH Talaay

]

* MeTaLTypPrHa
* TaFaMIBIK ©HEPK2CIl

Kypaem xyHenepaeri KypamMaacTap/ibl aHBIKTAY

* TaOHUFH KOCBUIBICTapaarsl Tomrap (JIHK)
* ;KacaHIbl MOIHMEPIIEPIIH KypaMbl
* TAOHFH HBICAHTAPIEI TAL1AY

BHOXHAMHS ‘

CraHapTThI YITUIEP/] )Kacay

Kypzem xylenepaiH KaCHETTEPIH aHBIKTAY

* TeMe-TeHIIK KOHCTAHT a/IaPbl



